

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXII.—Número 8.256

Director: Don José Estrañi

Domingo 20 de febrero de 1916

José Palacio

MEDICO CIRUJANO
Especialidad en Cirujía general.
Enfermedades de la mujer.
Inyecciones del 606 y sus derivados.
Consulta todos los días de once y media a una, excepto los festivos, Burgos, 14.

Antonio Alberdi

Especialidad en Cirujía general.
Especialidad en enfermedades de la piel.
Especialidad en enfermedades de la boca.
Especialidad en enfermedades de los ojos.
Especialidad en enfermedades de los oídos.
Especialidad en enfermedades de la nariz.
Especialidad en enfermedades de la garganta.
Especialidad en enfermedades de la laringe.
Especialidad en enfermedades de la tráquea.
Especialidad en enfermedades de los bronquios.
Especialidad en enfermedades de los pulmones.
Especialidad en enfermedades de la pleura.
Especialidad en enfermedades de la cavidad abdominal.
Especialidad en enfermedades de la cavidad torácica.
Especialidad en enfermedades de la cavidad craneal.
Especialidad en enfermedades de la cavidad vertebral.
Especialidad en enfermedades de la cavidad pélvica.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal superior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal inferior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal posterior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal anterior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal medial.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral superior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral inferior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral posterior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral anterior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral medial.

Carlos M. Conachy

DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos.
Paz, 3, segundo.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialidad en enfermedades de la piel.
Especialidad en enfermedades de la boca.
Especialidad en enfermedades de los ojos.
Especialidad en enfermedades de los oídos.
Especialidad en enfermedades de la nariz.
Especialidad en enfermedades de la garganta.
Especialidad en enfermedades de la laringe.
Especialidad en enfermedades de la tráquea.
Especialidad en enfermedades de los bronquios.
Especialidad en enfermedades de los pulmones.
Especialidad en enfermedades de la pleura.
Especialidad en enfermedades de la cavidad abdominal.
Especialidad en enfermedades de la cavidad torácica.
Especialidad en enfermedades de la cavidad craneal.
Especialidad en enfermedades de la cavidad vertebral.
Especialidad en enfermedades de la cavidad pélvica.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal superior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal inferior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal posterior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal anterior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal medial.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral superior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral inferior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral posterior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral anterior.
Especialidad en enfermedades de la cavidad retroperitoneal lateral medial.

Clinica dental

Dr. MENDEZ, DENTISTA
Calle Colista, 1, 2.
Trabajos garantizados, perfección admirable. Precios sin competencia.

Una vez más.

En la prensa de Burgos y con motivo del movimiento de opinión que produjo las peticiones de depósitos francos por varias ciudades y la oposición que a ellas hacen otras, encontramos una idea exactamente igual a la que en 1907 inició en la Liga de Contribuyentes de Santander su entonces presidente don Leopoldo Pardo Iruela y de la cual hace pocos días dimos cuenta en nuestras columnas.

Nos referiremos a la constitución de un organismo ó Junta de defensa integrado por representantes de todas las corporaciones y entidades, sean ó no oficiales, de nuestra capital, encargada de velar por los intereses generales de la provincia, defendiéndolos cuando corriesen riesgo, estimulando su acción cuando apareciesen dormidos, sosteniéndolos energicamente cuando fuesen desconocidos ó contradichos por otros, y, en una palabra, procurando siempre sacarlos adelante, sean cuales fuesen los obstáculos que encontrasen en su camino.

Del centro de Castilla la Vieja viene una idea remozada, abogándose por la formación de esas Juntas en cada una de las seis provincias del antiguo reino y de otra central ó general compendio de las provinciales constituida por un delegado de cada una de estas.

La acción de esas diversas juntas tiene que ser eficazísima si no se descuida y se emprende pronto, y sin necesidad de provocar rivalidades, ni de crear antagonismos, pero al mismo tiempo poniendo toda la energía necesaria en procurar la obtención del bien común, sacudir la soñolienta voluntad, despertarla, estimularla y dirigirla a donde debe ir, no á ser más que otro, pero sí tanto como cualquiera y como el que más, pues para ello hay derecho, hay medios y hay base.

La voz de la Liga de Santander cayó en el vacío en 1907, pero no quedó atollada: conservando su potencia germinativa vuelve hoy á ser oída aunque procedente de otro organismo y siendo quizás más propicias estas circunstancias para que arraigue, y de esperar que no vuelva á abandonarse la idea, y que dentro de poco estén organizadas y actuando en Burgos, Logroño, Soria, Avila, Segovia y Santander sus juntas respectivas, y en el centro de esta federación la general, para pedir y obtener la construcción por el Estado del ferrocarril de Santander á Burgos, la concesión del depósito franco á nuestro puerto, la designación del mismo como punto de escala de la nueva línea de navegación entre España y los Estados Unidos.

La gran revolución que produce la guerra europea en el mundo económico favorece, indudablemente, estos planes, pero la ocasión es única, y cuando se presenta hay que aprovecharla, y desgraciado el pueblo, como el individuo, que perezosamente la deja pasar, pues raramente vuelve ni pueden ser enmendados los errores y descuidos.

Nos entristece el leerlo

Motivos hay para pensar que la fatalidad, cuando quiere ó cuando puede, penetra en los pueblos como en los hogares, se aposenta en ellos y allí cumple su triste misión, hasta consumir el sacrificio de sus víctimas. Las gentes sencillas, de su bagaje de viejos refranes, llenos de experiencia y aun de sabiduría, extraen una muy vulgar cuando las calamidades se suceden: ¡Bien vengas mal si vienes solo!

Méjico, en otro tiempo floreciente y feliz república, donde tantos paisanos nuestros, donde tantos hijos de otras provincias españolas, han hecho sus fortunas, está apurando las heces del dolor, bebiendo las últimas gotas del cáliz de la amargura.

No bastaba, para sumir en la ruina, en la desolación á aquel país, la guerra fratricida que ha deshecho á la nación, trocándole en ensangrentados jirones. Parece que la voz profética del inmortal Zorrilla vuelve á sonar como los trenos gemebundos de Jeremías, como sonó á raíz de la ejecución del

emperador Maximiliano. Parece que cruza los aires, con ruido de trueno, el anatema del vate en "El Drama del Alma":

"¡Ojalá seas yanqui y yo lo vea!..." Pero todavía, antes que sobrevenga esta temida pérdida de la nacionalidad, que ojalá no veamos nunca los españoles: todavía sobre Méjico la fatalidad inexorable se cierne iracunda. Nos lo dicen unos despachos llegados de Londres, según los cuales, en Méjico se propaga rápidamente una aterradora epidemia de tifus.

Pasa de sesenta mil el número de los atacados, y hay á diario unas doscientas defunciones; sucumben, pues, el 20 por 100 de los epidemiados.

La espantosa plaga se ceba principalmente en las clases pobres, que viven en el hacinamiento y la miseria por causa de la guerra civil.

A causa del horrible azote, millares de familias huyen de la capital. Si no se van más es porque temen á la acción de las partidas latro-faciosas, que continúan asaltando trenes y fusilando á la mayor parte de los viajeros.

Recientemente han ocurrido algunos lamentables casos de esta naturaleza, que demuestran la inseguridad de la situación.

Las autoridades se proponen, para combatir algo el contagio, clausurar las escuelas públicas, los teatros y cinematógrafos, las posadas pobres y hasta los templos.

Mientras, el mal se propaga, y ya se ha dado el caso de negarse los sepultureros á enterrar á las víctimas de la epidemia y tener que hacerlo los parientes de los finados.

También han tenido muchos de aquellos que conducir al cementerio los cadáveres de sus allegados, por negarse á hacerlo el personal de pompas fúnebres, temeroso del contagio.

¡En hombros!

En no sé qué novillada, en Getafe ó en Irún, quedó una tarde un espada á la altura del betún.

No logró con maestría dar un solo capotazo y al matar, ya se sabía, cada estocada, un sablazo.

Lievó cien mil revolcones, y de trances tal fatales salió con muchos jirones y no pocos cardenales.

Al público, tal faena le sacó de sus casillas y, furioso, echó á la arena comestibles y almohadillas, atronando los oídos del espada desdichado con insultos y silbidos que él oía resignado.

Al terminar la corrida, cuando, ciega de furor, la gente iba decidida álynchar al matador, entre aquel río infernal se empujó un aficionado en sacar en hombros al que tanto había insultado.

—No ha podido estar peor y en hombros quieres sacarle?

—Le dijo un espectador— y replicó:—Si, señor; en hombros... ¡para estreñarle!

JOSE RODAO.

¡Seamos de los primeros!

De Bilbao han telegrafado á la prensa de Madrid que un modesto Ayuntamiento, el de Lemona, ha acordado elevar á las gradas del trono "la fervida admiración y la satisfacción intensa que todo el pueblo español siente por Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, por la gran obra de redención que el Soberano realiza al gestionar felizmente la libertad de tantos reos condenados á cautiverio y á muerte por los Tribunales militares de las naciones beligerantes".

Estas colonias de EL CANTABRICO, aun más modestas que el citado Ayuntamiento, se han honrado repetidas veces dando cuenta de los resultados de esa labor admirable de don Alfonso, de esos actos que han inspirado frases tan bellas como una que aquí copiamos hace pocos días, cuando declamos que los rasgos del Rey, cuando á arrancan á las víctimas á la implacable severidad de los Tribunales militares de esas naciones, son "como una flor nacida en casco de metralla".

El respetuoso y leal cariño que nos inspira á todos los santanderinos el Rey —á quien debemos tantas mercedes, á quien deberán nuestros hijos, en mucha parte, el florecimiento de nuestro pueblo queridísimo—, encuentra ahora, por la feliz iniciativa del Ayuntamiento de Lemona, una nueva ocasión de manifestarse.

Porque también ha acordado dicha Corporación lo siguiente: Impetrar del Gobierno de Su Majestad, por demanda unánime del pueblo de España, la concesión á S. M. el Rey de la cruz de Beneficencia.

Dirigirse á todos los Ayuntamientos de España comunicándoles estos acuerdos á fin de que, haciéndolos suyos, los transmitan á los alcaldes de las capitales de sus respectivas provincias.

Que los alcaldes de las capitales representando cada una á los de su provincia, acudan á la corte el día del cumpleaños del Rey, y colectivamente y en nombre de los Municipios de la Monarquía expresen al Rey su admiración y su agradecimiento por la noble empresa que lleva á cabo.

Que á la vez pongan en manos del presidente del Consejo la demanda del pueblo español para conceder á S. M. la cruz de Beneficencia.

Pocos, muy pocos, en las diversas clases que forman la sociedad española, habrán merecido tanto como Su Majestad esa cruz honorífica. Sobre ese poco de bendición de bondad, que además de amar ardientemente al pueblo español,

vierte los tesoros de su cariño sobre los infortunados que en otros países han menester del socorro de los compasivos, de los piadosos, de los buenos, debe colocarse sí, por el voto unánime de toda la nación, esa distinción que sólo está reservada á los corazones generosos.

Santander se debe apresurar, sin perder momento, con la prisa que todos deben darse, cuando profesan el credo de la hidalgía, á cumplir los deberes que impone la gratitud.—Santander se debe adelantar, anticipándose á los demás pueblos españoles, á poner su voluntad al servicio de ese admirable, oportunísimo y hermoso pensamiento de la Corporación municipal de Lemona.

Y debemos ser, tenemos ineludiblemente que ser de los primeros que pidan al Gobierno, para el Rey, la cruz de Beneficencia, y que se dispongan á acudir, representados por sus alcaldes, á esa manifestación colectiva de todos los de España, para expresar á don Alfonso nuestra admiración y nuestro agradecimiento, por ese bien que hace á las víctimas de los rencores internacionales, y por el gran bien que siempre nos está haciendo á nosotros, á todos los santanderinos, á todos los montañeses.

Santander-Burgos

A causa del debatido asunto relacionado con la concesión de puertos francos, Burgos ha dado una nueva y tangible demostración del cordial cariño que siente hacia Santander, ofreciéndole espontánea y noblemente su entusiasmo y valiosísima cooperación á fin de obtener del Gobierno que este puerto figure entre los designados con aquel aludido objeto, y no dejemos para que sea uno de los "favorecidos" con tal privilegio, porque una cosa es la protección y otra la justicia. La primera, entraña la idea de un acto benéfico en obsequio de otro, y la justicia es la razón que asiste, el derecho que ampara á cada cual, á fin de que le den lo que es suyo. Existe, pues, notabilísima diferencia entre consignar una ú otra de dichas palabras. Y que Santander es, y por todos conceptos debe ser el insustituible, el único, el indisponible puerto de Castilla y, por lo tanto, el llamado á ser elegido para aquella misión, está en la conciencia de cuantas personas conocen de estos negocios; por lo tanto, es la voz de la equidad la que ha llegado á los centros oficiales, no la del odioso caciquismo; es la rectitud la que ha inspirado á los hidalgos burgaleses para salir á romper lanzas en pro de este su pueblo hermano, no el egoísmo singular de aquellos, ya que no puede adelantarse así la legítima defensa de los sagrados intereses que á ambos son comunes. Santander y Burgos deben siempre laborar en su mutuo provecho; ahora gestionando, con el auxilio de otras provincias también hermanas, la indicada concesión de puerto franco para éste; luego, y sin descansar hasta lograrlo, la construcción del ferrocarril que una las dos regiones; después, y en todo tiempo, haciendo que sus trabajos tiendan á robustecer de día en día su ya grandiosa importancia moral y material; poniendo constantemente de relieve su vitalidad, en cuantas formas fuese preciso, antes que consentir les sea arrebatado lo que racional y legalmente les pertenece. Así, pues, á las frases de sincero afecto que la Excmo. Diputación y el Excmo. Ayuntamiento de Burgos han dirigido á los nobles santanderinos, unamos nuestros ofrecimientos á estos, cuantos aquí formamos la Colonia Burgalesa, y todos aquellos nuestros paisanos que sin figurar en las listas de la referido entidad, residen en esta capital ó en los diversos pueblos de su provincia, y de la misma manera lleve con la de los bravos montañeses nuestra enérgica protesta á donde haya de elevarse, hasta que la razón nos otorgue lo que la intriga proyecta arrebatarnos; sumemos una vez más á las suyas nuestras energías, que por algo nacimos hijos de la misma madre, sin que en estas palabras pretendan ver los "patrióticos" otro criterio sino aquel en que han sido inspiradas: el amor infinito, eterno y sentido que á la Patria grande hemos demostrado siempre, según lo pregonó la Historia en brillantes páginas, y el lógico cariño á la Patria chica, cuna de la hidalgía y de la que en tan repetidas ocasiones ha surgido el más puro y santo de los heroísmos, porque Santander y Burgos son verdadero orgullo de la raza ibérica y hacen honor á la realza española, ya que han sido, son y perdurablemente serán los fieles y aguerridos continuadores de aquellos hombres preclaros, unidos por los santos vínculos y el sentimiento bendito de amor á la Patria, y que siempre dirigieron su pensamiento á los horizontes de la nobleza. Por eso no transigimos con los secuestradores de nuestro decoro, ni con los mercaderes de nuestra dignidad; por eso no consentiremos nunca ser las víctimas inmoladas en aras de extrañas é infundadas ambiciones, porque no hemos nacido para soportar en nuestro rostro el depresivo latigazo de la injusticia.

La Colonia Burgalesa cumple el sagrado deber de brindar hoy de nuevo y para feliz solución del asunto particular que nos ocupa, su modesto pero franco apoyo al pueblo de Santander, cooperando con él al derrocamiento del caciquismo, amparador de individuos y pueblos ineptos, que son otros tantos parásitos huérfanos de prestigios y que constituyen la degradación del alma nacional.

Belisario Santocildes Palazuelos.
Presidente de la Colonia Burgalesa.
Santander, 20 de febrero de 1916.

El sorteo de quintos

En el salón de actos públicos del Palacio Municipal, comenzarán hoy, á las siete de la mañana, las operaciones preliminares para el sorteo de los mozos que cumplen en el presente 21 años.

Las operaciones serán presididas por el Alcalde ó un concejal en quien delegue éste, y por la autoridad militar.

El número de mozos sorteados es de 622, de los que algunos harán expediente de excepción.

Las operaciones de reconocimiento y talla de los mozos comenzarán el día 2 de marzo próximo.

GLOSA DEL DIA

La uniformidad.

Yo no sé si ustedes se habrán fijado en la manía en que van cayendo los hombres contemporáneos de uniformar las cosas. En este punto se va simplificando tanto la vida, dentro de sus endiabladas complicaciones, que apenas va quedando en ella nada de relieve. Todo se va convirtiendo en llanura, en una llanura amplia, dilatada, sin límites que fatiga la vista y entenebrece los espíritus. Para cada cosa se van estableciendo, poco á poco, sabias reglas, que nos evitan el trabajo de la meditación. Así la vida es un verdadero encanto. No tenemos que preocuparnos por nada, ni sentir inquietudes por nada, ni tomarnos casi nunca la molestia de pensar. Todo esto y un poco más, lo encontramos hecho, por fortuna. La cultura nos la ofrecen ya amasada y digerida los enciclopedicos; las modas, nos las brindan los grandes modistos y sastres; el arte se improvisa fácilmente con ayuda de unos cuantos catálogos. El gusto propio, la personalidad de cada uno, desaparece en esta abominable comunidad impuesta por las circunstancias.

Yo no sé si alguna vez se habrán pasado las mujeres y los hombres horas y horas estudiándose á sí mismos, buscando la conveniente aplicación de un adorno, la elección de una tela, el color de una cinta. Acaso no haya sido así nunca; pero ello es que cuando había menos talleres de modas en el mundo, había un mayor refinamiento de gusto en las gentes. Cualquiera dibujo griego de la Grecia heroica tiene una gracia, una belleza, una deliciosa sencillez, que nos hace sentir el dolor de haber nacido demasiado tarde. Cualquier estampa del Renacimiento nos inspira un poco de lástima para estos figurines modernos arbitrarios y disparatados, que acégen y siguen entusiasmáticamente las muchachas.

Pocas veces, quizá ninguna, haya sido la moda tan tirana como ahora. Para distinguir á las mujeres es preciso mirárselas á la cara. Vistas por detrás todas se manifiestan uniformes, sin ningún detalle que revele algo personal, ni sea como un espejo acusador de su sensibilidad. Aquellas cantineras que tantas veces habremos admirado de chicos, como un reflejo heroico, en las ilustraciones de los periódicos de hace medio siglo; aquellas mozas apuestas y marciales que seguían á los soldados españoles con la ofrenda de la libación á la cintura, son, sin duda, todas estas mujeres que ahora vemos en los pasajes, en los templos, en el teatro. Los mismos gorritos cuarteleros, las mismas faldas cortas y volanderas, las mismas botas altas como polainas, han servido á nuestras bellas damas de hoy, para imponerse la odiosa obligación de esconder su peculiar donaire en una uniformidad poco exquisita.

Pero con ser muy grande la obsesión del uniforme entre las elegantes, quizá sea mayor la que padecen algunos hombres políticos. Después de haber uniformado las costumbres, cerrando cafés y teatros á horas convenientes, se ha ido uniformando todo lo uniforme. Hoy mismo podrá ver quien quisiera en "Heraldo de Madrid" una fotografía pintoresca. Hay en ella un grupo de mujeres alineadas, como las coristas de cualquier zarzuela, invariables, rígidas, con grandes delantales blancos de peto y vestidos de riguroso tute. Todas llevan en las manos unas canastillas con flores. Ante ellas, está un señor tremendamente serio, con un traje negro, con una corbata negra, con unos autoritarios bigotes negros... Es un retrato que impone un poco de respeto, y que le hace á uno pensar en un buen padre de familia rodeado de la servidumbre de la casa. Sin embargo, no se trata de eso. Aquel hombre es un teniente alcalde, y aquellas mujeres, serias y feos como implacables rodrigonas, son unas pobres vendedoras de flores, á quienes la citada autoridad madrileña, las ha obligado á disfrazarse de amas de cría para ejercer su industria. El problema que el predicho concejal ha resuelto, no puede ser, en verdad, más transcendental. Claro que no lo es tanto como el de las subsistencias, pero cumple, en cambio, con los sacrosantos principios del moderno culto al uniforme.

J. BARRIO Y BRAVO.

MADRID A LA DIA

(IMPRESIONES)

17 de febrero de 1916.

—Ha fracasado la compra de buques alemanes y austriacos detenidos en nuestros puertos.

—¿Y quién tiene la culpa?

—¡Vaya usted á saber!

—¿Me pongo triste?

—¡Llévase usted parte en ese negocio!

—Ninguna.

—Pues entonces...

—Soy hipocodriaco.

—Tendrá usted accesos de melancolía.

—Y de furor.

—Como los señores ministros don Angel Urzáiz y don Amós Salvador, que han contenido en una antecámara palatina.

—Si yo fuese ministro y cobrase treinta mil pesetas mensuales, no sería hipocodriaco.

—¿Por qué no?

—Porque, como ha demostrado el doctor Jaime Vera, las enfermedades de la psiquis se curan en un medio favorable.

—Pero usted no es Angel ni Salvador, y ahora los ministros tienen que ser ángeles y salvadores, ó cosa por el estilo, pues el estado de España no requiere menos, empuje celestial.

—Empuje no les falta á los dos consejeros nombrados. Ríome de ángeles y salvadores tan impulsivos.

—En serio: ¿no tenía usted que el

señor Urzáiz mostrara su carácter independiente?

—Sí; pero de don Amós no me esperaba hechos tan arrogantes.

—Ya no me causa extrañeza que la gente de abajo, con el ejemplo de la de arriba, se nos manifieste bravucona y tal.

—Estamos dando una importancia grande á lo que en sí no la tiene. ¿Cree usted que traerá cola el pique de los dos señores ministros?

—Ha sido ese pique cuestión de pique, nada más, y no creo que tenga transcendencia mayúscula.

—En efecto, entre personas bien educadas todo concluye en paz y en gracia de Dios. Veo usted, en cambio, un hecho que me duele registrar en la crónica impoluta por mi pluma trazada diariamente: otra vez un hombre broncoino ha esgrimido la navaja contra la mujer bien amada de su corazón.

—No use usted ese estilo rimbombante. Ya sabemos que se trata de un chulo y de una desgraciada... Y también de un estado social bochornoso, al cual dan aire ó incentivos quienes deberían soterrarlo.

—Precisamente, uso un lenguaje campanudo y poético, y hasta patético, para disimular nuestra vergüenza y la indignación que me causan los inductores morales—ó inmORALES—de esos crímenes cuya repetición deshonra á Madrid.

—Deje usted quieto á Madrid, que en todas partes cuecen habas.

—Está usted exacerbandando mi hipocodria. ¿Por qué no hablar de las próximas elecciones, cosa que tanto se presta al resurgimiento del buen humor? ¿No ve usted cómo los presuntos candidatos echan la casa por la ventana?

—Sólo sé de un par, verdaderamen-

te candidatos: los mauristas. Don Antonio los ha elegido á su placer.

—¡Placer! Usted mismo lo dice. De lo electoral se deriva lo placentero.

—¡Ah, pillín! Arde usted en deseos de ser diputado á Cortes; no lo niegue.

—¡Imposible! Mi situación pecuniaria está refrendada con la diputación á Cortes. Guárdeme usted el secreto; hoy voy á comer en uno de los comedores gratuitos que se han establecido en esta capital...

ARGOS.

Notas del Gobierno civil.

NOTA OFICIOSA
Por el señor Gobernador civil se ha dispuesto la publicación en el "Boletín Oficial" de la siguiente circular:

"Con el fin de que no sufran perjuicio los individuos de esta provincia que intenten marchar á Méjico, he acordado hacer público por medio de este periódico oficial, que para que se les permita desembarcar en Veracruz deben necesariamente presentar 50 dólares ó su equivalente en otra moneda, y además los documentos siguientes:

1.º Certificado de buena conducta expedido por autoridad judicial y legalizado por el consul de Méjico.

2.º Pasaporte facilitado por este mismo funcionario.

A los emigrantes que anteriormente hayan sido reparados por cuenta del Estado, no se les permitirá embarcar sin que depongan ó garanticen por persona de responsabilidad, cantidad equivalente á los gastos que ocasionaría su nueva repatriación.

Los señores alcaldes harán público lo anterior por medio de edictos en sus respectivos términos municipales.

Buenaventura Rodríguez Parás

Horas de consulta de 9 á 12 de la mañana y de 3 á 5 de la tarde excepto los días feriados.

POR NUESTRO PUERTO

El pleito de los depósitos comerciales.

Como verá el lector más adelante, el Alcalde de Valladolid ha dirigido al nuestro un telegrama, en contestación al que le envió éste sobre la concesión de los depósitos comerciales.

El señor Stampa, alcalde de Valladolid, acude al consabido tópico de la simpatía y las pocas palabras que emplea, acaba por no decir nada. Ni ello nos sorprende lo más mínimo, ni es por ahí por donde ha de buscarse la solución al asunto pendiente.

Valladolid está firmemente resuelto á continuar por el camino emprendido, hasta ver cumplidos sus deseos con la construcción del ferrocarril directo á Vigo. Bien claro lo están diciendo á diario sus periódicos para que alimentemos esperanzas. En el último número de "El Norte de Castilla" llegado hoy á Santander, echa las campanas á vuelo y entona un repique general de alegría para recibir la noticia de que el director general de Comercio, ha respondido á los requerimientos de Vigo y Valladolid aceptando la invitación de dar en el primero de los lugares citados la conferencia ante las comisiones valisoleta y viguesa.

No es posible que se le oculte á nadie la transcendencia que puede tener este acto. La asistencia del señor Sala á la Asamblea, significa la simpatía del Gobierno hacia las aspiraciones de Valladolid, es decir, la pérdida para Santander de su bienestar y la forzosa renuncia de su salud económica en lo porvenir.

¿Qué hemos de hacer para contrarrestar esta amenaza? Ya lo dejamos ayer y no nos cansaremos de decirlo hasta que no oigan los sordos. Apifiar voluntades, aunar esfuerzos, juntar entusiasmos y trabajar con una tenacidad, con una constancia, con un amor á la Montaña capaz de todas las abnegaciones y sacrificios imaginables. Si no hacemos esto; si frente á los entusiasmos de que están dando ejemplo Vigo y Valladolid, no oponemos otros mayores; si los gritos de protesta que dan las provincias hermanas no encuentran un eco definitivo en esta nuestra que es, á la postre, la más interesada de todas, todo lo habremos perdido para siempre y, lo que es peor, lo habremos perdido por culpa nuestra, sin tener siquiera derecho á pedir responsabilidades á nadie.

El último número de "El Norte de Castilla", comenta nuestra información de estos días con unas palabras que son en resúmenes cuantas la afirmación rotunda de nuestro derecho reconocido por la parte contraria.

"Con singular discreción—dice el colega valisoleta—el alcalde de Valladolid se ha apresurado á ratificar á Santander los fraternales sentimientos de nuestra ciudad hacia aquella hermosa capital de la Montaña.

Esa afirmativa respuesta que adelanta el señor Stampa, la ratificarán con suma complacencia las representaciones todas que constituyen el Comité de las fuerzas vivas valisoleta.

Nos unen con Santander, no sólo los fuertes vínculos de formar parte de una sola región, de esta gran Castilla la Vieja que es madre de la nacionalidad española, sino los lazos que van tejidos día por día, año por año, década por década, las relaciones comerciales, la mutua comunicación constante, las mismas uniones familiares que difunden por Santander y Valladolid unos mismos apellidos... Santander es el puerto castellano; á él salimos en busca del mar; en él vernos; á él enviamos nuestros productos que han de navegar... La comunicación es rápida y cómoda: almuerzo aquí para comer allí; apenas siete horas de cómodo viaje.

Por ser esto así, lo que á Santander interesa lo apoyará Valladolid. Con saber que le conviene á Santander, sabemos lo bastante para poner á su servicio nuestro esfuerzo.

Todo esto está perfectamente. Pero ni en este momento, ni en ningún otro, han sido buenas palabras demostrativas de

sinceros amores sino han ido seguidas de mejores obras. Porque si Santander es para "El Norte" puerto de Castilla la Vieja; si aquí envían los productos que exportan; si las comunicaciones que existen para estos fines son, cual reconoce el colega, rápidas y cómodas, mal se compagina todo esto con su fervoroso deseo de que no sea Santander sino Vigo el puerto de su preferencia para establecer el depósito comercial. A nadie, en verdad se le ocurre ir á buscar fuera lo que tiene en casa.

Con saber que nos conviene, saben lo bastante para poner á nuestro servicio su esfuerzo. A lo que es para asombrar á cualquiera la ignorancia en que ha vivido hasta ahora el estimado colega castellano. ¿Pero es posible que hasta ahora no se hubiesen percatado en Valladolid de que la concesión que piden para Vigo pudiera acabar con nuestro puerto? Si el mismo diario liberal precitado confiesa que todas sus mercancías de exportación pasan por Santander, ¿cómo puede pensar que la vida económica de la ciudad hermana no sufrirá detrimento al marchar por el puerto de Vigo lo que hasta ahora venía saliendo por el nuestro?

Decir como dice "El Norte de Castilla", que las aspiraciones de Valladolid no son incompatibles con las de ninguna otra ciudad castellana, es caer voluntariamente en un desconocimiento de las cosas. Bien está, como quiere el colega, que cada cual trabaje para sí al mismo tiempo que para los demás. Bien está este deseo, pero por esta vez Valladolid está muy lejos de cumplir la segunda parte del generoso propósito. Valladolid trabaja para sí y en eso hace perfectamente, y no habrá nadie que se lo reproche. Lo censurable, lo que ha levantado nuestra protesta, es que mientras sus palabras suenan amorosamente para Castilla, sus obras van en contra de sus palabras y en contra de nuestros intereses. La tierra de Valladolid está siendo en estos momentos máx leonesa que castellana.

Y con esto no queremos decir que nos parezcan vituperables sus deseos de construir el directo á Vigo. Legítimos son esas aspiraciones y aunque nos causen hondos perjuicios no habríamos de levantarnos contra ella. No se trata de ese ferrocarril, sino de la concesión de depósito comercial á favor de Vigo, como si Vigo tuviera raíces en Castilla.

Hemos de insistir antes de cerrar estas líneas. Santander necesita hacer un esfuerzo gigante. Sus representantes en Cortes, sus Corporaciones provincial, municipal y comerciales, todas sus entidades, todas sus representaciones financieras á industriales, todos, en fin, cuantos amen la Montaña y quieran su bienestar y engrandecimiento, están obligados á organizar los trabajos necesarios para hacer llegar los deseos de Castilla, de la verdadera Castilla la Vieja, hasta los Poderes públicos. Si Santander ha de ser algo en lo porvenir, tiene que adelantarse á Vigo, tiene que conseguir un depósito comercial y ver realizado en plazo breve el proyecto de ferrocarril con Burgos, para poder desde allí llegar á Soria y luego á Calatayud y después á los puertos levantinos.

ARINES PALACIOS MEDICO

Ex-alumno de las Maternidades de Lyon y Paris. Ex-interno de Obstetricia y Ginecología en la Facultad de Medicina de Valladolid. SOLO PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

De la Alcaldía.

La Alcaldía anuncia para el día 22 del actual, a las doce de su mañana, la subasta por concurso para el arranque y transporte de estanca y ocho árboles que existían en la calle de Molnado.

PARA CARNAVAL

Todos los que deseen solicitar puestos en la vía pública para la venta de "confetti" y serpentinas durante los días de Carnaval, pueden concurrir al Negocio de Multas del Excmo. Ayuntamiento a inscribirse en el registro que está abierto al efecto.

REUNION

Ayer tarde se reunieron en la Alcaldía y bajo la presidencia del Alcalde, los médicos titulares, para tratar de la forma en que han de ser suministrados los medicamentos.

EL COLEGIO CANTABRO

Con el Alcalde y los jefes de las minorías del Ayuntamiento se reunieron ayer tarde en la Alcaldía los representantes de la Sociedad que proyecta construir el Colegio Cantabro, para tratar de la forma en que la Corporación municipal ha de contribuir a esa hermosa obra.

INSCRIPCION DE OBREROS

A setecientos y pico llegó ayer el número de obreros inscriptos para trabajar en las obras municipales.

Círculo Mercantil e Industrial.

LA CONFERENCIA DE HOY

Esta tarde, a las seis y media, tendrá lugar la undécima conferencia de este curso, la cual estará a cargo del distinguido abogado don Ramón de Solano, quien disertará sobre el tema siguiente: "Themis, Mercurio y las Musas".

Vida militar.

DESTINOS

El primer jefe de esta Comandancia de Carabineros, don Antonio Tovar Núñez, ha sido destinado con igual cargo a la Comandancia de Lugo, y el de igual clase, don César Solís Sendra, que desempeñaba la jefatura de la de Huesca, pasa a mandar la de Santander.

DISPOSICION IMPORTANTE

El "Diario Oficial" del ministerio de la Guerra, ha publicado una Real orden, por la que se autoriza a los soldados actualmente en filas, y que antes de su incorporación fueran empleados en el arranque de mineral de las minas de bulla, y tengan ocupación en el mencionado trabajo, a seguir desempeñándolo, contándose el tiempo que permanezcan en aquéllas, igual que si se hallasen incorporados a filas.

Para tener opción a dicho beneficio, habrán de solicitarlo los interesados por conducto de ordenanza.

Los viajes de incorporación desde los cuerpos donde sirvan a los centros militares, serán de cuenta de los solicitantes.

EPISODIOS DE LA GUERRA

Un combate naval.

"Le Journal" de París, publica el siguiente relato de un combate naval, hecho por un testigo presencial, el periodista M. André Tudesq:

"Un submarino alemán acaba de cañonear a un vapor inglés, el "Sir A. R.", en el Mediterráneo. El "M. F." llega muy tarde para salvar al barco mercante, pero se dispone a vengarle.

El submarino marcha a diez nudos. No cesa de cañonear. Un primer proyectil estalla en pleno casco del buque inglés. El alcañan otros dos, tres, cinco proyectiles. Ha sido alcanzado en su línea de flotación. En su costado derecho se abren orificios de unos 70 centímetros por lo menos. El mar penetra. Empieza a inclinarse. El "M. F." se acerca. Ha puesto audazmente proa contra el enemigo que, por el instante, aparenta querer ignorar.

A bordo del buque inglés se ve a la tripulación correr hacia los botes.

El "Sir R. A." navegaba siempre por el Extremo Oriente; sus tripulantes y sus maquinistas y fogoneros sólo comprendían el chino.

Se ve en los puentes hacer gestos a los rostros negros y amarillos. Gritan, al par que se empujan y se atropellan.

El capitán inglés y su segundo, de pie en la pasarela, intentan por el portavoz devolver a la tripulación su sangre fría.

El buque, constantemente cañoneado, se inclina hacia un lado. Las máquinas quedan abandonadas; nadie está allí para alimentarlas. Es la agonía del buque.

Una caldera acaba de estallar. El buque se inclina aún más; fuertes penachos de humo le rodean.

Los dos oficiales, con el collar de la Reina el cuello, se lanzan al agua desde una altura de cerca de 10 metros.

La venganza no tardará. Mote: por los botes, la barca cañonera francesa no ha podido abrir el fuego. Al pie de sus cañones, los artilleros rabian de impaciencia.

¡Cuidado! A 1.800 metros... ¡Fuego! ¡Al fin! ¡Relámpagos, detonación; un segundo han tardado en obedecer la orden. Los dos primeros disparos resultan cortos.

En este momento, el submarino, para acabar con ella, torpeda a su víctima.

Se ven volar por el aire planchas, tablas, cordajes. Un perro corre, loco de angustia, y aunque es el sólo el que queda con vida, ventura la muerte en el puente. El buque inglés se va a pique por la popa. El "M. F." dispara sin cesar.

Rodeado por los obuses, el submarino en peligro maniobra para sumergirse. Pero a toda velocidad, el "M. F." se acerca. Un obús bien dirigido alcanza al enemigo en la traseira de su bote; se escapa una espesa humareda. El capitán fruce las cejas. Tiene poder ser torpedado, y pronto se convence de que es imposible. La tripulación ha seguido en su jefe esta inquietud y esta alegría. Los artilleros rebotaban el fuego.

Si gueren otros cuatro disparos, los cuatro admirablemente precisos. La humareda va acompañada de un haz de luz.

En menos de veinte segundos se ve al submarino sumergirse por delante, erguirse a ras del agua, y, después, hundirse lentamente por detrás, con una inclinación de 6 a 8 grados.

El hundimiento por detrás es característico para un submarino es el sobresalto de la muerte. Desde este momento, ante su gente, el capitán es impotente para gobernar el buque.

¡Viva Francia!—exclaman los hombres. El periscopio por un momento emerge. También inclinado de 6 a 8 grados. Le dispara el obús 27. El mar hierve. El espejo de agua se vuelve liso.

Pero queda la última prueba, la mejor comprobación. De improviso, como una bestia en la agonia, vomita una oleada de sangre, así, sobre el mar, una inmensa sábana de aceite se extiende de 500 metros. Algunas pompas de aire estallan en la superficie. Es el suspiro postrero.

Enardecida por el cañoneo, borracha por el olor de la pólvora, la tripulación, a la que se reanenan los dos oficiales ingleses, rie, grita, baila de alegría.

Y el capitán francés, por el portavoz, ha dejado oír a todos: "Ahora, enarbolad la bandera".

Se acercan los Carnavales

En Barcelona se preparan unos Carnavales magníficos. De aprovechar estas fiestas para atraer gente a la ciudad ya se ha tratado aquí algunas veces; pero en Santander se tropieza con un inconveniente para entusiasmarse mucho con las funciones carnavalescas; la inseguridad del tiempo, que a lo peor "se mete en aguas" y hace fracasar los propósitos más acertados y los más bellos espectáculos callejeros.

De algunas provincias irán a Barcelona varias caravanas, que se exhibirán allí con sus carrozas. La caravana vasca, de Bilbao, se está organizando muy bien y promete llamar la atención de los barceloneses y de los muchísimos forasteros que participarán de la alegría catalana.

Aquí, en Santander, ya se va advirtiendo de la aproximación del Carnaval. Las lunas tituladas "La Tierrauca" y "Sotileza" han salido ya por esas calles, recorriéndolas a las altas horas de la noche, y obligando a muchas convenciones aficionadas a la música a entretener sus balcones para oír a las alegres orquestas, que llevan el ambiente de sonoridades con el vibrar de las cuerdas de sus bandurrias y de sus guitarras, con los dulces gemidos de sus violines, con el sonido agudo de sus flautines y con el ruido metálico de las sonajas de sus panderos. Esto de las serenatas que dan las lunas, agrupadas bajo los pliegues de sus banderas, es altamente poético.

En el Boulevard habrá alegría y bullicio, si el tiempo lo permite, y el acuerdo del Ayuntamiento de autorizar la colocación de tribunas en aquel lugar, contribuirá a la animación y brillantez de las fiestas carnavalescas, cuya proximidad ha puesto en los escaparates una multitud de caras de cartón, más ó menos conocidas, en las cuales contrastan los vivos colores de las mejillas con las cuencas vacías de los ojos. Junto a ellas, los antifaces de fina seda, nos hacen pensar en quién, asomando por ellos sus pupilas penetrantes, nos preguntará si la conocemos.

Comparadas va a haber varias, y entre ellas "El Cencerro" rodivivo, de cuya rarezación ya hemos hablado, y una Murga muy original, con instrumentos de viento, que lo mismo suenan si los toca un murguista que si los toca el vendabla. Y habrá también los inevitables oradores callejeros, de alguno de los cuales sabemos que cultivará la hipnotización "onofrofresca".

¿Que se confirma, al fin, que no hay bailes en el Salón Pradera? ¡No se entregue a la desesperación la gente joven, porque la Sociedad que organiza las alegres fiestas del Ideal Panorama está gastándose unos miles de reales en arreglar, en decorar aquel magnífico local, en el que fantástica mente puede bailar con toda holgura. Se están construyendo tribunas especiales y palcos espaciosos, donde se recordarán algunas de las comodidades de las del Teatro; y se está instalando un amplio restaurant, de cuyos servicios se ha encargado el Café Ancoera. Una nutrida banda de treinta instrumentistas se encargará de interpretar un variadísimo repertorio, y la entrada será baratísima. Habrá, pues, grandes bailes en un salón espléndido, además de los que se darán en "La Bohemia", y "El Aeroplano".

Todas estas cosas las hacemos para animar a las personas de buen humor que residen en la provincia a visitarnos durante los Carnavales, en la seguridad de que aunque no haya festejos "oficiales", se divertirán grandemente; y tendrán el gusto, que vamos a tener nosotros, de aplaudir a la celebrada Estudiantina Valisoleana, que en Santander, en vez de oír como en Valladolid "Va-vi", oírá decir "¡Viva!", porque la verdad es que la estamos esperando con sincera impaciencia.

Con esto, y conque las mascaritas finas den la nota de su elegancia, y con que no lleven a la perrera al del híguf, vamos a pasar unos carnavales deliciosos.

Ateneo de Santander

EL CENTENARIO DE CERVANTES

En los primeros días de mayo se celebrarán los Juegos Florales que este Ateneo organiza en ocasión del Centenario glorioso de Cervantes y en los que ha de actuar como mantenedor el eximio orador don Juan Vázquez de Mella.

Como se había anunciado, los socios dispondrán para esta fiesta de localidad gratuita, además del derecho de preferencia para obtener localidades de pago. Los fondos recaudados en la fiesta, después de cubiertas las atenciones que se originen, se destinarán al monumento de Cervantes, en Madrid.

Además de los Juegos Florales en la fecha del Centenario de Cervantes, 23 de abril, se celebrará una velada artística-literaria en el Ateneo organizada por las Secciones de Literatura y de Música.

ADMISSION DE SOCIOS

El plazo de admisión de socios quedará cerrado el día 5 de marzo próximo, pasada dicha fecha, sólo se admitirán inscripciones de socios aspirantes que habrán de guardar turno para ingresar en la Sociedad cuando se ocasionen bajas.

Raciones a los pobres.

En las oficinas de la guardia municipal y por orden del Alcalde, se distribuyeron ayer 700 bonos para la comida del Asilo Municipal.

RON BACARDI SANTIAGO DE CUBA.

De Santillana.

LA "CHULINA" Por la benemérita de este puesto, ha sido detenida una individuo llamada María Sánchez Ramos (a) "Chulina", reclamada por el Juzgado de Torrelavega, en causa que se la sigue por robo.



ARIN-SPORT, DE BILBAO

Hoy, hoy es el día llamado para que en Santander se pueda presenciar un buen partido de foot-ball, y al decir esto me base en la gente que manda el Arin para contender con nuestro campeón provincial.

Desde luego podrá verse que el Arin estará representado por sus mejores equipos, que todos son los que con gran tesón defienden los colores del Club, ante enemigos tan temibles como el Athletic, Real Sociedad y Arenas, y que a pesar de la supremacía de estos equipos sobre él, en cuantos partidos han tomado parte, han salido airoso. Estos son los jóvenes deportistas que hoy nos visitan y para mayor seguridad de mis afirmaciones, a continuación cito la composición de los dos equipos.

- Arin (primer once): Urrutia Raigadas, Saracho Ontañón, Torre (J. M.), Serrano (cap.), Dapousa, Villar, Mota, Laa, Royo Racing (primer once): Oriá, Signey, Salinas, Zubizarreta, Maleo Lavín, Sierra, Zubielu G. de la Torre (cap.), Goyena Rasero

La lectura del "once" del Arin es la garantía suficiente para no dudar que el partido será hermoso, de los que dejan recuerdos en la vida footballística de Santander.

Si no fuese por la falta de espacio haría una pequeña biografía de cada jugador, pero la causa dicha me lo impide; no obstante, daré a conocer las cualidades de alguno de sus componentes.

Difícil es decir cuál es el mejor de todos, pero en los hechos realizados durante el período del actual campeonato, se han sobrepuesto a los nombres de Royo, Serrano, Laca y Urrutia.

Royo, es el jugador que durante su actuación en el partido no desmayna un momento, que tiene un dominio del pelotón grandísimo y que a la hora de decir "allá voy", es de los primeros y que tirando a goal nada se puede decir para exponer su valía más que lo que los cronistas bilbaínos dijeron con motivo de un goal que marcó al Arenas, que le calificaron el "mejor goal" hecho durante el campeonato actual, esta es la mejor alabanza que de él se puede hacer.

Serrano, es el capitán del "once", es lo bastante para que sea un buen jugador. De contextura fuerte, muy valiente, siempre colocado con un conocimiento del juego grandísimo. Pasando el pelotón es de lo más preciso que tiene el equipo, y su gran colocación es tal, que sabe defender y atacar cuando las circunstancias así lo exigen.

Laca, revelado como uno de los mejores jugadores de Bilbao, cada partido que juega da a conocer algo nuevo, y todos los que de él se han ocupado, lo han hecho en términos tales que dan la esperanza de que sea uno de los que formen el equipo vasco, que ya es decir. Ante el goal es temible, no conoce el miedo y uniendo esta circunstancia al dominio del pelotón y shoot potentísimo que posee, le coloca entre los primeros marcadores de tantos.

Urrutia, el portero, basta decir de él, que Pichichi y Belauste, los dos ídolos del Athletic, para marcarle un tanto tienen que sorprenderle en su colocación para colarle la pelota en la puerta que guarda.

De Saracho, Mota, Raigadas, Dapousa, Torre, Ontañón y Villar, por algo están en el primer "once" y todos saben ocupar el puesto a ellos conferido, con gran valía.

A grandes rasgos, estos son los jugadores que hoy nos visitan y que contendrán con el Racing Club; así, el que quiera ver un partido bueno, que vaya esta tarde a los Campos de Sport en la firme inteligencia de que saldrá satisfecho.

Los equipos bilbaínos llegarán hoy por la mañana en el primer tren. A la estación saldrán a recibirlos la Junta del Racing y sus socios. Bien venidos los balbaínos.

En el tren de la una y veinte de la línea de Oviedo, se trasladarán a Torrelavega los equipos del equipo infantil del Arin Sport, de ésta, donde jugarán un match con el equipo de los exploradores de aquella localidad.

Los equipos se alinearán así: Siempre Adelante: Ríos Maroy, Martínez Pérez, Elizondo, Setién González, Saro, Arguello, Vaquero, Estrada Arin Sport; Cabrero, María, Sánchez, Real, Gutiérrez Tollar, Novoa, González Barandón, Cruz García.

Acompañando a los "peques" irán los miembros de la Junta Directiva de la Sociedad. Buen viaje y suerte.

RETO El segundo team de La Internacional jugará hoy, a las diez de la mañana, un partido con La Real Montañesa.

Caso de aceptar, pueden asistir al campo de la Atalaya.

YOST.

Colonia Burgalesa.

El fomento y prosperidad de esta Colonia es bien notorio de poco tiempo a esta parte, debido, sin duda alguna, a las felices iniciativas de su digno presidente, don Belisario Santocildes, a quienes los burgaleses, con entusiasmo y cariño por los que los burgaleses. Así puede observarse, como fenómenos nada corriente, de un simpática Colonia ha progresado de un modo ostensible, pues en lo que va de año han ingresado unos veintinueve socios numerarios y algunos protectores, siendo más de notar el deseo de asociarse porque muchos a la vez han solicitado el ingreso en la Sección de Socorros, institución benéfica de reconocidos beneficios.

El local de la Colonia, contra lo que no era costumbre, se ve diariamente concurrido, y de tal modo se ha despertado la afición a la lectura, que raro es el colono que no solicite periódicos y revistas, habiéndose llegado hasta abrir la pequeña biblioteca, signo evidente de que la cultura se abre paso.

En la última sesión que celebró la Junta Directiva, el ilustrado presidente, señor Santocildes, expuso a la consideración de los señores vocales su vasto plan de iniciativas para mejorar la afición cultural y artística de esta Colonia y atraer el seno de la misma a los conterráneos retirados, que hasta ahora miraron con indiferencia ó frialdad el concepto social, sin tener en cuenta que los lazos del afecto y de la confraternidad se hacen más resistentes cuanto menos sea el aislamiento.

Si los burgaleses, todos, atienden con especial predilección a lo que es de primordial importancia, la unión, no podrá dudarse de que esta Colonia, por ser la más estrechamente relacionada con los intereses de la montaña, habrá de influir inmediatamente en la prosperidad de ambas provincias, de una misma región, siendo los momentos presentes de la mayor actualidad histórica y política para los fines que Santander y Burgos persiguen en el aspecto económico.

Adelante, burgaleses; estrechad vuestras manos y quedarán abiertos los brazos para unirnos los pechos francos de Castilla, en los que se encierra un corazón noble y generoso.

ASMATICOS USAD GOTAS HELENIANAS

Publicaciones.

"BLANCO Y NEGRO" Medina Vera y Regidor firman dos preciosas páginas a todo color en el número de esta notable revista correspondiente a la semana actual; Méndez Bringa y Arja ilustran con su insuperable maestría sendos originales literarios; de "Sileno", Tovar y Fresno con las caricaturas; de Marín, las impresiones teatrales; de Cavestany, Marquina, Sinésio Delgado, Cantó, "Mellón González" y Soto, las poesías; de Linares Rivas, Insúa, Castel, Galdabón, Cadenas, Franchi y Antón del Olmet, los trabajos en prosa.

Además de todo lo dicho, contiene el número una inspiradísima composición musical, "Zarabanda", de Rogelio Villar, y lo completan las amenas y variadas secciones de "La mujer y la casa" y "Gente menuda", cuyo éxito es mayor cada número.

"Blanco y Negro" se vende los domingos en toda España.



LA SALUD PUBLICA Por constituir un foco de infección para la salud pública, ha sido denunciado el inmueble número 8 de la calle de Madrid, cuyo portal hace de depósito de las basuras de algunos vecinos.

MUCHACHOS TRAVIESOS Ayer fueron denunciados dos traviesos muchachos llamados Pedro Porres y Ricardo Fernández, quienes se permitieron romper con un clavo la tubería de conducción de aguas a una fábrica de muebles instalada en la calle de Vargas.

CAMINO DENUNCIADO Don Julián Ortiz, presentó ayer una denuncia en la guardia municipal del mal estado del camino que partiendo del Paseo de Sánchez de Porrúa conduce al lavadero público de Rumayor. Dicho camino, según el denunciante, está lleno de tierras arcillosas que dificultan el tránsito público.

MARITIMAS

CAMBIO DE ARMADOR Por venta han cambiado de armador los vapores "Alvarado", de la Compañía Marítima; el "Júcar", de la matrícula de Valencia, traspasado a una casa naviera mallorquina; el "Eduardo", gijonés, vendido a una casa de Barcelona.

Han sido desanzonados los pesqueros "Villa de Céc", "Erla" y "Avispa", que arbolarán el pabellón ruso.

Por último, el antiguo armador del "Eduardo", última adquisición de los tres vapores que posee la Compañía bilbaína "Catalin", para dedicarlos al transporte de carbones entre los puertos del Cantábrico.

PETICION RAZONABLE La Asociación de Navieros y consignatarios ha solicitado del Gobierno que se haga extensiva a las ofertas y demandas de fletamento de barcos, la rebaja acordada para los telegramas comerciales.

EL TEMPORAL Continúa el mal tiempo en nuestras costas. Ayer tampoco salieron a la pesca las vaporas, por cuyo motivo la situación que atraviesan las familias de los pescadores no es nada envidiable.

En bahía siguen esperando que el temporal cese, para seguir viaje, algunos barcos que entraron de arribada.

RECOMPENSAS Se ha concedido la Gran Cruz de la Orden Americana de Isabel la Católica, a don Antonio Martínez de Pinillos, jefe de la importante casa naviera Pinillos, Izquierda y Compañía.

MANDO DE BUQUE Se ha encargado del mando del vapor trasatlántico "Fernando Póo", el capitán mercante don José Llorca.

EMBARCADOS En el vapor correo "Alfonso XII", que salió ayer tarde para la Habana y Veracruz, fueron enrolados los siguientes tripulantes: Agregado, don Ramón E. Angeles; cocinero, Moisés Fernández; paje, Alberto García; fogonero, Eduardo Lledias; camareros, Bernardo Muñoz, José E. Núñez y Ulpiano Aja; mozo, José Ruiz; palero, Santiago Rumba; y marmosito, José García.

ESTADO DEL MAR Los telegramas recibidos ayer señalan el estado de mar siguiente: Semáforo.—Oeste fresco, mar picada y nuboso. Observatorio central.—Poca variación del tiempo reinante.

MAREAS PARA HOY Pajamares, a las 11,13 mañana, y 11,56 tarde. Bajamares, a las 4,48 mañana, y 5,46 tarde.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

VAPORES DESPACHADOS: "Alfonso XII", para Habana y Veracruz, con pasaje y carga. "Ola", para Bilbao, en lastre. "Andora", para Meiddebrongh, con mineral. "Cabo Cullera", para Bilbao, con carga general.

NOTICIAS

R. Presmanes, dentista Puente, 1, duplicado, principal.

VICENTE AGUINACO, oculista Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Blanca, 32, 1.

Doctor Santin Arias Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago, Especialista en enfermedades del estómago é intestino. Amos de Escalante, 12, 2.º izquierda. TELEFONO NUMERO 449.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL Especialidad piel y secretas. Plaza del Principe, 3, 1.

EL DOCTOR PEDRAJA G. TANAGO DE LA MATERNIDAD Y HOSPITAL DE SAN JUAN DE DIOS, DE MADRID. MATRIZ, VIAS URINARIAS PARTOS Y FIEL

Cura radical de la incontinencia nocturna infantil. Consulta de 9 a 11.—Comercio, núm. 9. TORRELEVEGA. Gratuita, martes y sábados, de 11 a 1.

Gran Café-Restaurant "Royalty" de JULIAN GUTIERREZ. (Suorral en el Sardinero).—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES. Plato del día: Paella a la Valenciana.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO MEDICINA GENERAL Consulta de once y media a una. Bailén, 2, 3.º. Gratis para los pobres. Martes y sábados nueve y media a diez y media. Casa de Socorro.

Restaurant EL CANTABRICO de Pedro Gómez Fernández, Herón Cortés. El mejor de la población. Servicio a la carta y por cubierto. Servicio especial para banquetes, bodas y luncas. Precios moderados. Habitaciones. Pto del día: Arroz a la Valenciana.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once a una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.—Gratis a los pobres lunes y jueves de 6 a 7.—Peso, número 1.

Estudio Fotografico BENJAMIN Fotografías artísticas a los procedimientos modernos inalterables. Carbones y gomias heliogravados, etc., y toda clase de fotografías en general. Hago también por 5 pesetas seis postales y una ampliación. —: BLANCA, 16 :—

Jesús Mata MEDICO Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños, enfermedades de la infancia, etc. Consulta, de once y media a una. Ha trasladado su consulta a Martillo, 2, segundo, derecha, (Palacio del Club de Regatas).

Doctor Santiuste Buega GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De once a doce. Sanatorio del doctor Madrazo y de doce a una y media, Wad-Ras, 5, 2.º.

GRAN PELUQUERIA Linacero CUARTO DE BAÑO. SALON LIMPIABOTAS. Paseo de Pereda, 3 y Colosa, 3. Teléfono 760.

Máscaras Distrazcos económicos y elegantes. EL CISNE, de Miguel Pumarejo, instalado en San Francisco, junto a la joyería del señor Presmanes, y frente al establecimiento "La Puerta del Sol". Encargos para modelos especiales, mascaradas, comparsas y rondallas, San Francisco, 27, segundo, derecha.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO (DE NUESTROS CORRESPONSALES)

La Junta de Defensa Nacional. A las cinco de la tarde se reunió en el ministerio de la Guerra la Junta de Defensa Nacional, por primera vez, desde la reorganización del Ejército y creación del Estado Mayor Central. El Rey acudió al Palacio de Buenavista a la hora exacta acompañado de su ayudante el general Fernández Silvestre.

En la escalera del ministerio fué recibido por el ministro de la Guerra, general Luque y por el subsecretario de dicho departamento. Inmediatamente empezó la sesión, donde se expusieron las bases fundamentales de la reorganización del Ejército presentadas por el general Luque.

Después de discutidas y aprobadas, pasaron al Estado Mayor Central, para su desarrollo y presentación al Parlamento. En la reunión hubo la novedad de haber asistido a las deliberaciones las personalidades que componen el Estado Mayor Central y sus asesores. Asistieron el jefe del Gobierno, los ministros de Guerra y Marina, los ex-

FARMACIAS

Las que han de quedar abiertas en la noche de hoy, son: Señor Torriente.—Plaza Esperanza. Señor Zorrilla.—Plaza Vieja. Señor Mateo.—Martillo. Señor Morante.—Paseo de Menéndez Pelayo.

D. FRANCISCO GUTIERREZ RODRIGUEZ Después de larga y cruel enfermedad, falleció el día 18, en Reinos, a los 34 años de edad, el que fué distinguido médico é insigne caballero, don Francisco Gutiérrez Rodríguez.

Las grandes dotes de talento y laboriosidad, unidas a la singular simpatía que inspiraba su trato, lleno de hidada sencillez, le habían granjeado en Reinos sólida reputación y la consideración de todos.

A su señora, doña Carmen, y a su hermano político, don Manuel Argüero (Hijar), tan inteligente correspondal de EL CANTABRICO en aquella villa, y muy querido amigo de esta casa, enviamos la expresión de nuestro más vivo pesar, por la irreparable pérdida que les affige en estos momentos.

Bolsas.

CIERRE DE LA BOLSA Dia 19 Dia 18 Interior F..... 74 65 74 68 " B..... 74 70 74 90 " C..... 75 00 75 25 " D..... 77 15 77 25 " E..... 77 10 77 75 " G..... 77 00 77 75 " A..... 77 30 77 40 Amortizable 5 por 100 F..... 95 50 95 75 " B..... 95 50 95 75 " C..... 95 60 95 85 " D..... 95 50 95 85 " E..... 95 50 95 85 " A..... 87 00 87 00 Amortizable 4 por 100 F..... 87 40 87 00 Banco España..... 455 00 454 00 " Hispano Americano..... 112 00 100 00 " Río de la Plata..... 250 00 280 00 Tabacos..... 277 00 277 00 Nortés..... 370 00 600 00 Alicante..... 384 00 384 00 Preferentes..... 55 75 55 00 Ordinarias..... 00 00 00 00 Obligaciones Azucarera..... 00 00 75 00 Cédulas Hipotecarias..... 95 00 95 00 Ariza..... 00 00 00 00 Exterior..... 00 00 00 00 París..... 89 60 89 60 Londres..... 25 09 25 07

COTIZACION

ACCIONES Compañía Santandrina de Navegación, a 185 por 100; pesetas 2,000. Compañía Marítima Unión, 925; 10 acciones. Sociedad General Azucarera de España, preferentes, a 55 por 100; pesetas 15,000. Deuda amortizable 5 por 100, a 98,10, 95,85 y 96,70 por 100; pesetas 20,500. Deuda perpetua interior a 4 por 100, a 76,95, 77,40, 77,35 y 77,70 por 100; pesetas 39,400. Bodegas Bilbaínas, a 113,50 por 100; pesetas 5,

de los referidos ex-golfos. A fin de economizar, en beneficio de la Junta provincial de Protección á la Infancia, las 10.000 pesetas que venía costando la recaudación del 5 por 100 del impuesto sobre espectáculos públicos, el conde de Sagasta ha conferenciado con el director de la Compañía Arrendataria del Timbre, señor Alenizalzar, con el representante del Estado cerca de la Compañía, don Cenón de Alisal, y con el delegado de Hacienda, el administrador de rentas arrendadas, á fin de que la administración del Timbre se encargue de cobrar las cantidades que representa el referido 5 por 100.

EN MEMORIA DE COSTA
El alcalde de Graus, don Justo Turmo, ha telegrafado á don José Maluquer y Salvador que el Ayuntamiento de dicha villa acoge con entusiasmo su idea de conmemorar el V aniversario del inolvidable maestro, con la fundación de una Mutua de Escuelas, denominada "España".

El señor Maluquer ha contestado refiriendo la iniciativa que formuló el 8 del mes actual á una lógica aplicación de la expresiva carta que sobre esta materia, de unánime coincidencia de opiniones, le escribió desde Graus el insigne Joaquín Costa en 1909, añadiendo que ofrece ir el mes próximo á la villa aragonesa para tener la satisfacción de asesorarles personalmente en estas laudables aspiraciones, y que no cree pueda haber tributo popular más elocuente á la memoria de Costa, que un acto de excepcional sobriedad, sin aparatosos discursos, limitado á explicar el sentido y alcance del proyecto de reglamento de la Mutua de Escuelas, á dar inmediata realidad á dicho proyecto y á escribir sobre esta página de progreso social el santo nombre de nuestra España.

INCIDENTE SOLUCIONADO
Ha tenido arreglo satisfactorio el incidente ocurrido entre los ministros de Hacienda y de Fomento.

De amigables componedores actuaron los ministros de Estado y Gracia y Justicia, quienes, muy temprano, visitaron en su despacho oficial á don Amós Salvador.

La conferencia entre los tres ministros fué de larga duración, coronando el éxito los esfuerzos de los visitantes, que, por fin, pudieron convencer á don Amós de que nada más lejos del ánimo del señor Urzáiz que pretender molestarle con sus palabras.

Después, el señor Barroso, marchó á la Presidencia para dar cuenta al jefe del Gobierno del éxito obtenido.

Cuando, algo más tarde, recibió el conde de Romanones á los periodistas, insistió en su negativa sobre el disgustado habido entre los señores Urzáiz y Salvador.

El ministro de Hacienda, á quien también interrogaron los periodistas, quitó importancia al asunto, pero no lo negó.

LOS NARANJEROS
Ha llegado á Madrid una comisión de Alcaira, compuesta del presidente del Ateneo Mercantil, de representantes de exportadores del interior y exterior y de propietarios, para gestionar que las Compañías ferroviarias faciliten el material necesario al transportar la naranja.

La Comisión, acompañada del señor Comenge, visitó al director de la Compañía del Norte, señor Boix, exponiéndole los enormes perjuicios que á aquella región se irropan por la falta de material necesario, pues restringida la exportación á Inglaterra y habiendo mayor demanda del interior, la carencia de material ferroviario impide la salida de la enorme cantidad de naranja almacenada.

Solicitó el señor Boix que mientras se facilita dicho material, se autorice, por lo menos, el embarque del producido en los vagones de Compañías extrañas.

El señor Boix accedió á esta petición y prometió hacer todo lo posible para aumentar el material.

SIGUEN LAS PROTESTAS
En la Presidencia se han recibido telegramas de Segovia, uniéndose á la protesta de Burgos contra el depósito franco de Barcelona.

También se ha recibido otro telegrama de Medina del Campo, solicitando la construcción del ferrocarril de Benavente y el de Orense á Zamora, como compensación de las concesiones de depósitos francos.

PARA CUBRIR UNA VACANTE
Esta tarde, á las cinco, se reunió en el salón del Ayuntamiento la Junta general de la Asociación Matritense de Caridad, con objeto de elegir presidente, en la vacante producida por el fallecimiento del conde de Peñalver, y dar cuenta de la Memoria anual del estado de dicha Asociación.

EN HONOR DE CERVANTES
Preguntado el presidente del Consejo sobre una comunicación que le ha dirigido la Junta del Centenario de Cervantes para que la fecha de su muerte no pase inadvertida, dijo el conde de Romanones que aunque todos los actos han sido aplazados, algo se hará con carácter general para que dicho día sea solemnizado de alguna manera.

LA CAJA POSTAL DE AHORRO
Hoy se ha firmado el acta correspondiente á la entrega de parte del nuevo edificio de Correos al Estado, ó sea la parte del mismo destinada á la Caja Postal de Ahorro.

A las tres y media de la tarde visitaron las nuevas oficinas el director de Comunicaciones y el presidente del Consejo de Administración de dicha institución.

Una vez practicados los ensayos necesarios, por los empleados postales que han de manejar esas oficinas, se inauguraron éstas el día 12 de marzo.

El Rey asistirá vistiendo el uniforme del Cuerpo de Correos.

TELEGRAMAS OFICIALES
En el ministerio de la Gobernación se recibieron dos telegramas oficiales.

Uno, del gobernador de Murcia, dando cuenta de haberse celebrado un gran mitin obrero de los de la "Nueva España" de El Llano, con asistencia de 1.500 mineros.

En el mitin reinó templanza, acordándose no ir á la huelga sin móviles justificados.

También participa el gobernador el suicidio del jefe de policía de Lorca,

quien se disparó ayer dos tiros en la cabeza.

El gobernador de Logroño da cuenta en el segundo telegrama que los obreros de la Azucarera de Calahorra se han declarado en huelga.

LA UNIÓN REPUBLICANA SOCIALISTA.

La Agrupación socialista de Madrid ha pasado circulares á los distintos jefes de las fracciones republicanas á fin de que estén convocados á sus congresos con objeto de que sean designados los candidatos respectivos para la próxima lucha electoral.

EL CENTENARIO DEL GRAN CAPITAN.

Mañana, á las cinco de la tarde, se celebrará una gran velada literaria en los salones de la Biblioteca Nacional, para solemnizar el cuarto Centenario del Gran Capitán.

Asistirán el Rey, Romanones y los ministros de Instrucción, Marina, Guerra y Justicia.

El señor Maura pronunciará un discurso.

LA ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA

El número de plazas para el nuevo curso de la Escuela Superior de Guerra que empieza el 15 de septiembre, es de treinta.

De ellas corresponden: 18 á Infantería; 6, á Caballería; 4, á Artillería y 2, á Ingenieros.

MITIN CONJUNCIÓNISTA

En el expreso de Andalucía salieron para Málaga Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias, con objeto de tomar parte en un mitin conjuncciónista que se celebrará mañana.

El señor Iglesias (don Pablo) estuvo hoy en Gobernación con objeto de hacer las siguientes reclamaciones:

Dar cuenta de la protesta de los obreros de Mondragón, á los que persigue, injustamente, el gobernador de Guipúzcoa.

Idem de otra contra el gobernador de Jerez, que detuvo al orador Angulo y le prohibió el uso de la palabra en un mitin celebrado en aquella población.

Idem otra de los obreros del coto minero de azufre de Hellín, que denuncian el cobro de sus jornales en vales para las cantinas establecidas por la Compañía explotadora de aquella zona minera.

Y, finalmente, dió cuenta el señor Iglesias al subsecretario, que en Almuñécar (Granada), las autoridades se negaban á cumplimentar la orden del gobernador, que había decretado la apertura de un círculo obrero clausurado arbitrariamente.

DE BARCELONA

EL CONFLICTO OBRERO

Las huelgas siguen su curso sin que se hayan registrado nuevos incidentes.

Los albañiles han rechazado toda fórmula de arreglo.

Aceptarian la mitad del aumento de jornal, pero de ningún modo pasan por las nueve horas de trabajo.

Una comisión de los presidentes de las entidades económicas de Barcelona visitó hoy al gobernador para expresarle que su criterio sobre el asunto de la lengua catalana era el mismo que sostuvieron en 1902.

Agregaron los comisionados que la legítima aspiración del pueblo catalán es la de que se reconozca á ese idioma las mismas prerrogativas del castellano dentro de Cataluña.

VARIAS NOTICIAS

TALLAVI, MORIBUNDO

El notabilísimo actor José Tallavi, que desde hace días se encuentra enfermo en Madrid, se ha agravado, hasta el punto de temerse un fatal desenlace.

El miércoles le fué practicada una delicada operación quirúrgica, de cuyo buen resultado desconfían los médicos, á causa de la importancia y la extensión de la dolencia, que afecta varios órganos esenciales.

BATALLA CAMPAL

En Motril, por cuestiones políticas hubo una disputa entre el director del periódico local "El Gaceta" y el banquero y diputado provincial, More.

Intervinieron el administrador y los dependientes de la Casa-banca del marqués, y el padre y dos hermanos del periodista.

Entre los contendientes se cruzaron más de treinta disparos.

El administrador, que se apellida Murillo, resultó moribundo, efecto de tres balazos, uno de los cuales le atravesó el pulmón.

Un dependiente de More está herido de otro balazo en la espalda.

Fueron detenidos todos los que tomaron parte en la colisión.

EXTRANJERO

EL CANAL DE NICARAGUA

Telegrafian de Washington que el Gobierno americano ha ratificado el convenio con Nicaragua por el que se cede á los Estados Unidos el camino interoceánico, cuya principal base estará constituida por la bahía de Fonseca.

RICARDO.

DE BILBAO

TRAGICO SUCESO.—LA CONFERENCIA DE MAURA (HIJO).

En Gallarta, barrio de Abanto, parroquia de Santa Juliana, ocurrió anoche, á las nueve y media un trágico suceso.

El hecho ha aterrorizado á todo aquel honrado vecindario.

Si no tan trágico, si verdaderamente lamentable resultó la tan cacareada conferencia del señor Maura (don Gabriel). El público salió enteramente decepcionado pues creyó oír cosas estupendas, y todo quedó reducido á un buen rato de conversación... Maurista.

Don Gabriel no acertó á decir otra cosa sino que en España, la monarquía era fundamental.

VILLA.

EL CONFLICTO EUROPEO

Comunicado ruso

El comunicado oficial ruso dice lo siguiente:

En el Mar Negro, nuestros buques han continuado sus operaciones en la región del litoral.

Al Oeste de Irelizonda han sido destruidos varios puentes y una fábrica, y echados á pique 15 veleros.

En el Cáucaso, nuestras tropas han desalojado al enemigo de la región del litoral, de una serie de posiciones, haciendo prisioneros y cogiendo municiones, material y viveres.

Las pérdidas de los turcos en los combates de Erzerum son muy considerables.

Los fuertes de la plaza se hallan llenos de cadáveres de askaris.

El resto del ejército otomano se retira desordenadamente en todas direcciones bajo el empuje de nuestras tropas.

A pesar de las violentas tempestades de nieve, nuestras tropas han aniquilado algunas columnas y apresado á otras.

En Erzerum, nos hemos apoderado de toda la artillería de la plaza, y gran parte de la de campaña del enemigo.

Van contados, hasta ahora, 200 cañones, inmensas cantidades de municiones, muchas armas, varias decenas de automóviles, aparatos de telegrafía sin hilos y un parque de pontoneros.

Continúa haciéndose el recuento del botín.

Nuestras bajas han sido escasas.

En el frente occidental, hácese más frecuentes los vuelos de zeppelines y aeroplanos enemigos en los sectores de Riga y Dwinsk, donde han sido arrojadas bombas en distintos puntos.

Nuestros aviadores han realizado bombardeos aéreos sobre las líneas alemanas al Sur de la isla de Pape.

En la región de Jabostadt, los alemanes inundaron nuestras trincheras con gases asfixiantes.

En Galicia, nuestros aviadores bombardearon Buechatch.

En el Dniester, después de larga preparación de artillería, el enemigo inició un ataque contra nuestros atrinchamientos, siendo rechazados.

Al Noroeste de Czernowitz, el fuego de nuestra artillería pesada ha destruido una batería enemiga.

ERZERUM

El origen de la ciudad de Erzerum es muy antiguo.

Llamada primero por los griegos Garin, los romanos le dieron el nombre de Teodostopolis, é hicieron de ella una ciudadela contra las incursiones de los bárbaros de Oriente.

En el siglo XI la saquearon los turcos selúcidas, y desde entonces lleva la ciudad el nombre de Erzerum, derivado, según parece, de "Arzen-Erum" ó tierra de romanos.

Los sultanes de Iconia la tomaron en 1241. Tamerlán en 1387 y Mahomet en 1400.

Treinta años más tarde cayó en manos de los persas, que en 1344 la cedieron al Imperio otomano.

En 1828, los rusos, á las órdenes de Paskewitch, se apoderaron de ella; pero la tuvieron que abandonar luego, en virtud del Tratado de Andrinópolis; y si bien en 1878 volvieron á ocuparla, el Tratado de Berlín les obligó á cederla de nuevo á Turquía.

Es, pues, ahora la tercera vez que la bandera rusa ondea sobre aquellas históricas murallas. Su posesión ya se ha dicho que tiene gran importancia no sólo desde el punto de vista estratégico, sino desde el comercial.

La ciudad de Erzerum es capital del Valiato y distrito de su nombre en Armenia (Turquía Asiática).

Es plaza fuerte, situada en el centro de una meseta volcánica, rodeada de altas montañas, excepto por la parte Norte. Su población alcanza unos cuarenta mil habitantes, en su mayor parte musulmanes, y el resto cristianos armenios, griegos y católicos.

La ciudad se halla rodeada de una doble muralla, y en los últimos años el Gobierno turco la ha dotado de fuertes modernos con buena artillería.

Constituye dicha ciudad un centro industrial considerable y un depósito del tráfico, no sólo entre el Asia menor y las provincias transcaucásicas, sino entre Europa y Persia. Aumentará su movimiento comercial á medida que se faciliten las comunicaciones que por lo montuoso de aquella región se encuentran en tan primitivo estado, que las mercancías desde Erzerum á Trebisonda, que es, cual se sabe, puerto del Mar Negro y que dista 180 kilómetros, hay que hacerlo en caballerías ó camellos.

nado pues creyó oír cosas estupendas, y todo quedó reducido á un buen rato de conversación... Maurista.

Don Gabriel no acertó á decir otra cosa sino que en España, la monarquía era fundamental.

VILLA.

los, como porque en mucho tiempo no podrán recibir refuerzos á causa de que entre Armenia y el Asia Menor los medios de comunicación son escasos y difíciles y los contingentes importantes más cercanos se hallan á más de 500 kilómetros de distancia; unos, en Mesopotamia, peleando contra los ingleses y otros en Persia, contra los rusos. En cuanto al ejército otomano de Siria, se halla á unos 1.000 kilómetros de Erzerum.

Parte oficial francés

El comunicado oficial francés de las tres de la tarde, dice lo siguiente:

En Artois, los alemanes han intentado ayer, al caer el día, al Norte de Blangy, un pequeño ataque, que ha sido fácilmente rechazado.

Otras informaciones

PROTESTA AMERICANA

Comunican de Washington que el ministro de Negocios Extranjeros, monsieur Lausing, ha telegrafado al embajador yanqui en Constantinopla, ordenándole proteste cerca del Gobierno otomano, contra las atrocidades cometidas en Armenia.

En la nota enviada al diplomático americano se agrega que se indique á la Sublime Puerta que de repetirse esos crímenes, los Estados Unidos adoptarán otra resolución más enérgica.

VAPOR A PIQUE

Comunican de Londres que el vapor inglés "Cadarwood" ha sido volado por el choque con una mina.

El "Cadarwood" había salido del puerto de Middlesborough el 3 de febrero. De la tripulación se salvaron sólo dos hombres.

TENTATIVAS DE PAZ

Telegramas de Ginebra dan á conocer que según noticias de origen fidedigno, las nuevas tentativas de paz realizadas por Alemania cerca de países neutrales han fracasado por completo.

Se atribuye esas tentativas á la desesperada situación financiera por la que atraviesa Alemania.

Un numeroso é influente grupo de financieros de Berlín, es el que está llevando á cabo la campaña pacifista.

EL PRINCEPE JOAQUIN

Noticias de Berlín anuncian el próximo matrimonio del príncipe Joaquín, hijo menor del kaiser, con la princesa María Augusta de Anhalt.

La ceremonia se celebrará en Portland el 11 de marzo sin ninguna clase de ceremonia á causa de la guerra.

INVENTO INFERNAL

Dicen de San Petersburgo que los alemanes acaban de inventar un nuevo procedimiento infernal que es ya muy utilizado por la artillería alemana.

Un miembro de la Cruz Roja ha llevado á Petrogrado un trozo de una materia inflamable que sirve de remate á los obuses alemanes: es una especie de "mastic" de color amarillo, vaciado en forma de balas y que quema todo lo que encuentra á su paso, incluso las ramas verdes de los árboles.

Obuses guarnecidos de tal materia han sido lanzados por los alemanes en el sector del Bug, y los por ellos alcanzados, han sufrido quemaduras horriboras, frecuentemente mortales.

PERDIDA DE UN ZEPPELIN

Comunican de París que ha sido confirmada oficialmente la pérdida de un zeppelin en Ath.

Toda la tripulación pereció.

EL BOMBARDEO DE STRUMITZA

Comunican de Salónica que la escuadrilla que bombardeó ayer Strumitza se componía de 16 aeroplanos franceses.

Se sabía que habían llegado á aquella plaza importantes refuerzos alemanes.

Los franceses dejaron caer sobre Strumitza 165 bombas, que provocaron numerosos incendios.

A pesar de haber salido en persecución de los franceses una flota aérea de "albatros", estos pudieron ganar indemnes su base de operaciones.

LOS SOLDADOS SERBIOS

Telegrafian de París que el número de soldados serbios transportados á Corfú alcanza la cifra de 149.700.

El príncipe Alejandro de Serbia ha declarado que los soldados serbios se hallan dispuestos á unirse á los ejércitos aliados.

Ha agregado el heredero del trono serbio que abraja una completa esperanza en el triunfo final, al que sabrán cooperar los soldados de su país.

ALMACENES

La Batalla

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO)

LA ESCASEZ DE PAPEL

Comunican de París que el "Petit Parisien", "Le Journal" y "Le Matin" han decidido aparecer 5 días á la semana con 4 hojas, y los restantes con 6, á causa de la escasez de papel reinante en Francia.

Otros muchos periódicos se venán precisados á adoptar la misma medida.

VAPOR HUNDIDO

De Londres dicen que el "Lloyd" ha declarado que el vapor británico "Percesta" ha sido hundido en la costa oriental.

La tripulación logró salvarse. ARBITRARIEDAD TURCA. Dicen de Atenas que el Gobierno turco ha dispuesto la expulsión de las familias griegas cuyos miembros residentes en Turquía se niegan á incorporarse al ejército turco.

Comunicado austriaco

El comunicado oficial austriaco dice lo siguiente: Teatro italiano.—La actividad de artillería ha sido menos intensa en todo el conjunto del frente.

El enemigo ha vuelto á cañonear Malborghetto.

En Rombon hemos cogido 37 prisioneros, apoderándonos de una ametralladora.

Hemos rechazado el ataque de varias compañías italianas en Osliava, apoderándonos de siete ametralladoras, dos lanzabombas y mil docientos fusiles.

En los Balkanas, un grupo de albaneses, reforzados por tropas austriacas, se han apoderado de Kabaja.

La guarnición, compuesta de gendarmes de Essad-Pachá, logró huir, refugiándose en los barcos.

El día 10, un submarino austriaco, bombardeó, á la vista de Durazzo, á un vapor sospechoso, que luego chocó contra un escollo.

Más despachos

EN GORITZIA

Noticias de Viena dan cuenta de que la municipalidad ha procedido á la reconstrucción de Goritzia sobre la que los italianos continúan lanzando una lluvia de proyectiles.

Hasta ahora han sido muertos 120 habitantes y heridos unos 500.

Las pérdidas materiales se estiman en veinte millones de coronas.

Ascienden á 1.100 los habitantes que son aprovisionados fraternalmente desde Trieste.

Los italianos bombardean las aldeas pacíficas, situadas en los alrededores de Goritzia.

Los aviadores italianos lanzaron ayer sobre Goritzia varios impresos con noticias pesimistas acerca de Berlín, Viena y Budapest.

MUERTE MISTERIOSA

Noticias de Berlín participan que el secretario de la Embajada italiana en Londres ha sido encontrado muerto en su casa.

El embajador, para evitar informaciones perjudiciales, ha reclamado el cadáver, invocando el derecho de extradiación.

DETENCION DE UN ALCALDE

Despachos de origen berlines dan cuenta de haber sido detenido por la policía anglo-francesa, en Salónica, el alcalde de aquella localidad.

El Gobierno griego ha formulado una enérgica protesta y se cree que exigirá la libertad de aquel funcionario.

LOS OBREROS ITALIANOS

Despachos de Roma dicen que 200 obreros italianos han sido autorizados por el Gobierno de su país, para ir á trabajar á las fábricas de municiones francesas.

La medida acordada, en el viaje de Briand, tiene por objeto adiestrar á esos obreros en las distintas fases de la fabricación.

RICARDO.

SUBASTA

El día 2 de marzo, á las doce de la mañana, tendrá lugar en la Notaría de don Bernardo Ortiz, Blanca, número 8, 2.ª, la subasta voluntaria de la casa número 7 de la calle de San Francisco de esta ciudad, con frentes y plantas bajas á las calles de San Francisco y Alarazanas. Las condiciones y títulos de propiedad se hallan de manifiesto en dicha Notaría.

PERDIDA

De perro foxterrier, todo blanco, con la cabeza negra. Atiende por "Pacomio". Se gratificará espléndidamente. San Francisco, 25, guantería Crespo.

Colegio de la Inmaculada Concepción

DIRIGIDO POR LAS SEÑORITAS DE RODRIGUEZ. —: Plaza de Gómez Oruña, 3. —: Se admiten internas, medio-pensionistas y externas. Para más detalles pidanse reglamentos.

ANIS DEL MONO

REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA PAULINO GARCIA DEL MORAL

TAILOR'S

English Style

(MARCAS DE FABRICA REGISTRADA)

Pérdida

Se ruega encarecidamente la devolución á esta Administración de una pequeña pieza maquinaria olvidada en el tren provincial de la tarde, entre las estaciones de Beranga y Marrón, el día 17, envuelta en un papel con una etiqueta que dice: "Talleres del Astillero. Envío á los señores Trueba y Compañía". Se gratificará.

ATANASIO D. MADRAZO

ABOGADO

Horas de consulta: de 10 á 3. San Francisco, 22, primero, derecha.

LA INYECCIÓN

YER

Cura en 36 horas la **Blenorragia** (Purgación) y toda clase de flujos antiguos ó recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

CHOPOS

La Papelera Española compra madera ven de chopo, sana, con corteza, en trozos de 0,50, 1,00, 1,50 y 2,15 metros de longitud, 3 diámetro desde 10 centímetros en adelante puesta sobre vagón en las estaciones

¿ Quiere Vd. probarme la superioridad de los POLVOS CALBER sobre todos los demás ?



- 1.- Los Polvos Calber son superiores a todos los demás preparados porque no contienen ningun principio vegetal como hipocidjo, fécula de patata, polvos de almidón, arroz y otros piores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto a los acuerdos del Comité de Higiene.
2.- Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que el cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.
3.- Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojecec, erupciones, sarpullidos quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, é higiene en general del cuerpo.
4.- Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias á su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia boria y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor a que se contaminen.
5.- Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo despues de lavarse y del baño, como en la cara despues de afeitarse, como en los piés y sebacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades.
6.- Porque por último constituye una preparación tan sana que aún en las familias menos acomodadas, los emplean á diario para sus niños. En el extranjero son muy usados en todas las clases sociales y en el ejército que los emplea para darse en los piés despues de las grandes marchas y maniobras. Los más reputados doctores los recomiendan.

Efectivamente. Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy á comprar varios botes para llevarlos á mi familia. Soy apasionado por la higiene, porque es la vida, y en modo alguno quiero que falten en mi casa los Polvos Calber. Los usare á diario.



Pequeño CATARRO, peligro gravísimo...

El resfriamiento, la humedad, una simple corriente de aire, es la causa de un pequeño catarro, que muy á menudo se deja de cuidar, y vuelve enseguida en bronquitis crónica, en catarro, asma ó tuberculosis. Es por este motivo que debe Vd. quitar radicalmente el primer síntoma tomando el

PECTORAL RICHELET (Sin Azúcar ni Alcohol)

que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente la evacuacion nasal, la tos, la opresion y la irritacion de la garganta, sin cansar el estómago puesto que no contiene ni azúcar ni alcohol.

SU CONSTIPADO SERÁ CURADO RADICALMENTE EN 24 HORAS Precio: 4 pesetas.

De venta en todas las droguerías y principales Boticas de España. Laboratorio: L. RICHELET Rue Cambetta, 13, SEDAN (Francia) Depositario general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN

: Chocolate y café. TOMARLO SIEMPRE DE La F. G. Deoz y Velarde, 15.-Santander



No hay catarro que se lo resista. Cura la tos, bronquitis, asma, y evita la tuberculosis. Toleradísimo por los débiles estómagos. En Farmacias y Droguerías de crédito.

El Diluvio, Colosia, frente á la Plaza Mayor, Cuba blanca legítima de la Habana, manufactura de M. de Argüeso, etc.

Paja superior Hacer los pedidos de paja de trigo en pacas muy preparadas ó en sacas del comprador, como igualmente de legumbres de algarroba, al exportador en grande escala Félix Muñoz, Osorno.

Se desean huéspedes desde 1 pesetas Informar en esta Administración.

PASTILLAS MORELLO

En su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos

PEPTONA ORTEGA

ANEMIA Hémoglobina Deschiens VINO Y JARABE

Establecimiento Tipográfico de la Sociedad Anónima 'EL CANTÁBRICO' EUGENIO GUTIERREZ, 3 Teléfono, núm. 271 Apartado, núm. 20 En estos talleres, dotados de linotipias, máquina rotativa, planas de precisión y estereofilia, se hacen toda clase de trabajos tipográficos, á precios muy económicos. -Puntualidad y esmero en todos los trabajos

VED ESE AEROPLANO Y SU HÉLICE DE DELANTE



Provisto de esa hélice (Carbón de Belloc), el aparato se cierce siempre sobre las picanas nubes (Digestiones dificiles, Pesadez de estómago, Náuseas, Gestralgia, Enteritis, etc.)

El uso del Carbón de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos dias los males y dolores de estómago y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., aun aquellas más antiguas y rebeldes á todo otro remedio. En el estómago, produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue á las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedias, los eructos y todas las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos. Polvo. - El medio más sencillo de tomar el polvo de Carbón de Belloc es deslicarlo en un vaso de agua pura ó azucarada, que se beberá como se quiere, en una ó varias veces. Dosis: una ó dos cucharadas

VAPORES CORREOS FRANCESES

PARA HABANA Y VERACRUZ. VIAJES LOS MAS RAPIDOS Y DIRECTOS El 7 de marzo de 1918, el magnifico vapor LA NAVARRA PARA COLON Y ESCALAS El 2 de marzo, NIAGARA A bordo de todos los transatlánticos de esta Compañia se habla el español, está instalada la telegrafia sin hilos y llevan cocineros y camareros españoles. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse á los señores VIAL HIJOS PASEO DE PEÑEDA, 25.-TELÉFONO, NUM. 52.

CARPINTERIA DE DIEGO CASANUEVA

Pone en conocimiento de toda su clientela y amigos haber trasladado su carpintería que tenia en la calle de Ruamador, número 28, A LA DEL RUBIO, NUMERO 14, frente á la Biblioteca del señor Menéndez Pelayo, en cuyo local se ofrece para toda clase de reparaciones, construcción de obras y todo lo concerniente al ramo de carpintería.

ALPARGATAS

Se hacen irromplibles é impermeables con el producto 'GOR' Concesionario para Santander y su provincia, don J. de Boraza, Santander. Depósito general en España, G. Ferrer, Drogas, Imperial, 9 y 11, Madrid. Deseo concesionarios solventes en todas las plazas de España.

ANTAGRA BISLERI

Cómodo, eficaz é incomparable medicamento que cura radicalmente todas las manifestaciones reumáticas. Su éxito es bien conocido. Venta farmacias. Pídanse folletos á los depositarios Ferrer, Martínez y Ca. Alcalá, 9, Madrid. Se remite por correo enviando 18 pesetas



LA MÁQUINA Remington Es la mejor ESCRIBE, SUMA y RESTA VENTAS A PLAZOS Y AL CONTADO: Aparatos de multiplicar y accesorios para todos los sistemas de máquinas de escribir. Trafiagar, 6.-BARCELONA y Plaza Circular, 5.-BILBAO

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género. Evitar siempre la marca del DR. WINTER. Mucha cuidado con las imitaciones

Tiene usted sabañones? Use hoy mismo el infalible 'BALSAÑO TROPICAL' del doctor Querida y quedará asobrado de sus efectos. Preparado racional y científico é único que evita la ulceración y calma el picor y el dolor en el acto. Premiado en Barcelona con diploma de Honor. Frasco, 75 céntimos. En Santander: Pérez del Molino y farmacias. En Bilbao: Barandiarán y Compañía, Oviedo: G. Zelada, Gijón: Droguería Cantábrica. Matilde Cimiano PROFESORA EN PARTOS se ofrece á las señoras que padecan de relajación de riñones ó dislocación de la matriz, grietas en los pechos, etc.-Gabinete reservado para casos de su profesión, Eugenio Gutiérrez, 12, segundo. Consulta gratis de once á una. Se vende un cafetín. En esta Administración dan razón.

Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID Rápido.-Salida de Santander á las 8:50, para llegar á Madrid á las 21:45. Salida de Madrid á las 8:45 para llegar á Santander á las 20:14. Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes, y de Madrid los martes, jueves y sábados. GORRO.-Salida de Santander á las 10:27 para llegar á Madrid á las 8:10. Salida de Madrid á las 17:30 para llegar á Santander á las 8. MIXTOS.-Salida de Santander á las 7:23 para llegar á Madrid á las 5:58. Salida de Madrid á las 22:10 para llegar á Santander á las 18:40. SANTANDER-BARCELONA Trenes-igruvías.-Salidas de Santander á las 12:55 para llegar á Barcelona á las 14:12. Salidas de Barcelona á las 8 para llegar á Santander á las 10:10. SANTANDER-BILBAO Salidas de Santander para Bilbao á las 7, 14:10 y 17:20. Salidas de Bilbao para Santander, á las 7, 14:10 y 17:35. De Santander á Gijón, á las 17:45. De Gijón para Santander, á las 6:51. De Santander al Astillero, Solares y Liérganes, á las 7, 8, 12:15, 15:07, 17:20 y 19:55. De Liérganes á Santander, á las 6:35, 8, 9:45, 11:20, 14:14, 16:55 y 18:40. De Santander al Astillero, á las 9:25 y 18:10. Del Astillero á Santander, á las 9:55 y 18:30. SANTANDER-ONTANEDA Salidas de Santander: á las 8:48, 11:15, 14:30 y 18:20. Llegada á Ontaneda-Alceda á las 10:51, 13:12, 16:27 y 20:17. Salidas de Ontaneda: á las 7:48, 11:15, 14:37 y 18:25. Llegadas á Santander: á las 9:34, 12:11, 16:24 y 20:05.

GRANOS de SALUD PURGATIVOS del DOCTOR FRANCK PURGATIVOS Exlissio el Réctulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS

TOS POR FUERTE QUE SEA, SE CURA CON LAS PASTILLAS DEL DR. ANDREU Remedio pronto y seguro. En las boticas

NO BEBAS MAS ESTE VICIO NO ES MAS QUE NUESTRA RUINA Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser liberados de este vicio, sin contra su voluntad. Una cura inofensiva, llamada POLVO COZA, ha sido inventada; es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos solidos ó líquidos, sin conocimiento del interperante. Toda aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede también obtenerse en todas las farmacias y en los depositos al pie indicados. Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á Coza Pevender Company, 78, Wardour Street, Londres W.1. Depósitos: Santander: Farmacia de P. Matgoras, San Francisco, 24; Doctor Mateo, calle del Marqués, 1; G. Ferrer, M. de Argüeso, 2, J. E. Zarilla, Plaza Vieja, 2; A. G. Gila, Santa Olava, 8.-Astillero: N. Pardo.-Castro-Urdiales, D. Bonente.-Ripón, D. de los Ríos.-Puente de San Miguel, M. Puente Barquía.